

## 金声玉振

2019中国(曲阜)国际孔子文化节融媒系列报道

己亥年公祭孔子大典,观礼嘉宾身心“和鸣”

## 雅乐响起,拨动心底那根弦

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
姬生辉 褚思雨 张清直

9月28日是孔子诞辰2570周年纪念日。当日上午,曲阜孔庙内礼乐和鸣,庄严肃穆,己亥年祭孔大典在这里举行。今年主办方对祭孔大典的名称、时间、场地、重要礼制、祭品祭器、乐舞祝文等细化完善,使祭孔大典更有看点,共吸引了2000多人前来观礼。



28日清晨,己亥年祭孔大典开城仪式上,小学生诵读经典名句。

感受儒家文化精髓  
教育工作者体会深

28日,己亥年祭孔大典现场,由于孔子这一位共同的老师,不管是黄种人、白种人还是黑种人,都聚集到了孔庙大成殿前。同样一场典礼,在每一位来宾们心里的感受也是不一样的。

“不走进祭孔大典现场,很难感受到身临其境的恢宏。”来自菏泽市一家国学幼儿园园长刘静表示,一年一度的祭孔大典,不仅仪式感浓浓,更是儒家传统文化的精髓。从祭文到礼乐,都与传统儒家文化的思想一脉相承。

和刘静一同随行的,还有幼儿园的3名教师。在她看来,作为一名幼儿教育工作者,教师不仅能够在祭孔大典厚重的仪式感中接受文化的熏陶,进行一次深刻的文化体验,更能强化自身在礼仪教育方面的提升。刘静说,学校非常推崇“因材施教”的理念,努力帮每一个孩子,在最好的方面找到最好的自己,而这种仪式感较强的活动和体验式教育的方式,都非常值得借鉴。

37岁的王心利多次参加祭孔大典,今年身着改良版的汉服,显得温婉大方。再次亲临祭孔大典现场,她每次的感

悟都不一样。王心利认为,一个人只有学会做人,才能学会做事,她爱读儒家经典,喜欢在传统文化中汲取智慧和力量。如今王心利11岁的女儿在国学书院学国学两年了。“她从小接受国学的熏陶,可以让她修身养性,学会处世之道。”王心利说。

八旬老人全程拍摄  
用心记录大典瞬间

从步入万仞宫墙开始,一直到祭孔大典结束,近一个小时,85岁的王先昌始终没放下手中的相机。在大成殿下的观礼区,老人站在第一排,倚靠在铁栏杆前的身体尽最大努力前倾,双手把相机举起,眼睛透过厚厚的老花镜镜片,认真地记录下每个珍贵的瞬间。

“我和老伴儿特意从河南赶来观看祭孔大典。”王先昌感慨地说,祭孔大典场面恢宏,古朴而庄严,感觉仿佛置身于千年之前。他要将祭孔的视频带回家中,让更多亲朋好友感受这一隆重的仪式。“在先师孔子故里,我们感受到的是无所不在的儒学印记。”老人的妻子邬健纯说,在曲阜,儒学文化不仅体现在大街小巷悬挂的字迹中,更是深深融入每个人的心田里。

悠扬的音乐声中,大成殿前身着古装的演员们翩翩起舞……84岁的孔昭栋手拄拐杖,立在杏坛旁的观礼区认真观看,不时会用手帕擦擦湿润的眼睛。从曲阜市文化系统退休多年,孔昭栋仍然坚持参加每年祭孔大典。

“这是曲阜一年一度的大型活动之一,我参与组织祭孔大典多年,从神道路到大成殿的每一道门,孔庙里的一草一木都熟悉又亲切,如果不亲自来现场观看心里总有牵挂。”孔昭栋激动地说。这几年,祭孔大典场面越来越宏大,先师孔子的儒学思想仿佛就在眼前。儒学作为一种精神信仰正在影响更多的人们崇礼尚德,生活在这样的时代是莫大的幸福。

现场观礼祭孔大典  
外国友人颇为震撼

在祭孔大典现场,除了来自国内各省市的嘉宾外,也频现外国友人的身影。

“这次我们一共来了15名儒学文化爱好者,专程从印度尼西亚赶到曲阜参加祭孔大典,感受中国传统礼仪文化。”来自印度尼西亚的孔子基金会主席邹霖财(中文名)表示,在书上、视频中所感受到的中国传统文化,是有局

限性的。来到这里发现,获得的是比语言传递更广泛的内涵。

祭孔大典刚开始,雅乐响起,就让邹霖财感到了震撼。“身着汉服的礼生、儒生,还有肃穆的仪仗队,看到这些心情很激动。”邹霖财说,曲阜是孔子的诞生地,只有真正来到现场才能真正了解中国传统文化的深厚底蕴,更好地去理解孔子的思想是如何走向世界。

而孔子基金会成员高雅璐(中文名)说,来曲阜就是想真切地了解到中国儒家文化最传统的东西,发掘中国人骨子里最精髓的东西。“孔庙的一砖一瓦都蕴含着中国传统文化的韵味,来这里真是来对了。”高雅璐有些兴奋地说。

因为喜欢中国的传统文化,高雅璐大学毕业后选择来中国留学,目前在曲阜师范大学读中国哲学的研究生。“毕业后,我还会回到印度尼西亚,回去传播中国文化,让更多的同胞们了解祖先的文化。”她说,很珍惜这次能来参加祭孔大典,这将是她传播儒家文化的宝贵财富。

美国华侨回国寻根  
身体力行传播儒学

刚走进孔庙,美国华侨

刘文嘉和她的两名同行者看到身着汉服的儒生便停下脚步,举手作揖与儒生们合影留念。“早就想趁着国庆节回祖国看看,再来曲阜孔庙参观参观,学习了解儒家文化。”刘文嘉离开中国40余年,这是她第一次来到孔庙。巧合的是,正赶上己亥年祭孔大典。

“想不到现场这么隆重,我被震撼了。”刘文嘉说,此次他们从美国跟随旅行团过来,一行足足63人,所有华人因为同一个信仰而聚集到了一起。大家都是龙的传人,根在中国,对中国文化特别是以儒学为代表的传统文化有着不一样的感情,能到曲阜孔庙现场观看祭孔大典,终于圆了她的一个愿望。

在美国一所学校任教的华侨胡梅,同样也第一次参加祭孔大典,她这次来不仅是感受传统的祭孔活动,还有一项很重要的任务。“孔子思想已经影响到我们的生活当中,并引导着我们行为做事,这一次来曲阜是来学习的,希望能把儒家文化带回美国,教给我的学生。”

胡梅说,三天的时间来了两次孔庙,拍的照片相机里都装不下了。从小受父亲的影响,她耳濡目染儒家思想,现在她也言传身教给她的孩子和学生们。“学习知识不一定是坐在课堂上。”胡梅说,不管是在学校给学生上课,还是教育自己孩子,孔子的孝道、诚实守信等做人的道理,都是她的教材。

## 关于按时缴纳水费的公告

各用水户:  
按照《城市供水条例》、《济宁市城市供水管理办法》等法律法规要求,用户在享受用水权利的同时,应当履行按时缴纳水费的义务。为规范市场秩序,我公司依法开展水费清欠专项行动,查处各类长期拖欠水费行为。请广大用户及时关注水费缴纳通知,按时到各营业网点缴纳水费,或通过支付宝、微信等网上支付方式缴费,以免影响正常用水。对拒不缴纳欠费的用户,我公司将依法采取拆表、停止供水服务等措施,并将欠费信息上报社会信用体系管理部门,纳入个人征信系统,同时通过法律途径依法追缴欠费。  
用户在用水方面存在疑问,可随时拨打24小时水务服务热线(2321111),我们将一如既往地提供优质便捷的供水服务。  
特此公告。

济宁中山公用水务有限公司  
2019年9月6日

- ★ 一次性交费五次者,赠送一次
- ★ 一次性交费十次者,赠送三次
- ★ 规格:5.7X4.5cm 单价:300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位

齐鲁晚报·今日运河  
订版电话:0537-2366539

金牌专栏